

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
науки Институт Африки Российской академии наук
по адресу: 123001, Россия, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел. +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 1954

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Дженчаковой Ольги Анатольевны
«История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)», предоставленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Обращение диссертанта к исследованию истории территориальных конфликтов в Анголе на примере анклава Кабинды оправдано и своевременно. Проблема ангольской северной провинции-анклава Кабинды является одним из наиболее застарелых и до сих пор неурегулированным территориальным конфликтом в Африке, при том, что ситуация в остальной Анголе после окончания гражданской войны в 2002 г. нормализуется. При обилии работ по истории Анголы, ангольского национально-освободительного движения и междуусобной войны Кабинда остается в тени. Специальных исследований отечественных авторов по проблеме кабиндского сепаратизма до сих пор не было. Диссертация О.А. Джанчаковой восполняет этот пробел.

Использование в качестве одной из методологических основ диссертации сравнительно-исторического метода позволила автору поместить исследование в глобальный и африканский контекст сопоставить конфликт в Кабинде с другими вооруженными территориальными конфликтами в Африке.

Новизна работы состоит в том, что автор на основе обширного фактического материала впервые в отечественной африканистике исследовал феномен Кабинды, историю становления, эволюцию и деятельность Фронта за освобождение анклава Кабинды (ФЛЕК), самой крупной сепаратистской организации Кабинды.

Диссертант изучил широкий круг источников, среди них малоизвестные документы правительства Португалии и португальской администрации в Анголе, уставные документы ФЛЕК. Впервые введены в научный оборот материалы из личных архивов советских/российских военных и гражданских специалистов, работавших в Анголе, в частности в Кабинде.

Историографический обзор показывает знание О.А. Джанчаковой основных работ по проблеме Кабинды российских, португальских и ангольских ученых. Проанализирована тематика их исследований, подходы и выводы авторов.

Структура диссертации подчинена реализации ее цели: «установление причин и исторических условий возникновения проблем и статуса Кабинды, деятельности сепаратистской организации ФЛЕК и ее инвариантов, их роли и влияния на историческое развитие Анголы» (с. 6).

Опираясь на широкий круг источников и критический анализ литературы, диссертант глубоко исследовал исторические, социально-экономические, этно-конфессиональные и формально-правовые предпосылки возникновения кабиндского сепаратизма, роль и место Кабинды в ангольском антиколониальном движении, противостоянии правительства Анголы и сепаратистских сил Кабинды сначала на фоне гражданской войны, затем после ее окончания, роль нефтяного фактора в распространении в анклаве националистических и сепаратистских настроений.

Научные положения, выносимые на защиту, и результаты исследования соответствуют поставленным задачам, логичны, аргументированы и не вызывают возражений.

Автореферат не лишен недостатков. В разделе об актуальности исследования отдельные положения требуют уточнения. Например: «Некоторые из обозначенных выше проблемных вопросов стали объектом ряда научных исследований» (с. 3). В историографическом обзоре не всегда четко соблюдается градация между источниками и исследовательскими работами (с. 15). Перечисленные недостатки имеют рекомендательный

характер и не умаляют научной значимости диссертации О.А. Дженчаковой как оригинального, самостоятельного научного исследования, основанного на большом массиве разнообразных источников.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа О.А. Дженчаковой «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Главный научный сотрудник
Центра африканских исследований
Института всеобщей истории РАН
Доктор исторических наук

С.В. Мазов

2 марта 2022 г.

Эл. почта: s.mazov@mail.ru

